

Glas Gorenjske

Glasiło SZDL za Gorenjsko

Izdaja: Gorenjski tisk / Ureja: Uredniški odbor / Odgovorni urednik: Slavko Beznik
Telef. uredništva 475 — uprave 475
Tekoči račun pri Komunalni banki Kranj št. 61-KB-1-2-125 / Izhaja v ponedeljek in petek / Naročnina: letna 600, pollet. 300, mesečna 50 din

Z zadnje seje ObLO Tržič

Največji problem : 4 milijoni

Precej novih sklepov - 65 milijonov za gradnjo stanovanjskih hiš in mlečna restavracija?

Tržič, 25. avgusta.
Na zadnji seji občinskega ljudskega odbora Tržič dne 24. t. m. je predsednik Lovro Cerar podal poročilo o izpolnitvi družbenega plana gospodarskih organizacij v prvem polletju 1956 in o delu občinskega ljudskega odbora v tem razdobju. V Tržiču bodo prevzete obveznosti do konca leta izpolnili, čeprav je plan precej obsežen. V zadregi je občinski ljudski odbor te, ker so na okraju nekatere dohodke kalkulirali v višini, katero bo nemogoče doseči. Po približnem izračunu bo občinski proračun letos imel nad 4 milijone dinarjev manj dohodkov, kot je predvideno na okraju. Te dohodke bi brez večjih težav dosegali le v primeru, da bi družbeni plan bil sprejet pred začetkom novega leta, ali vsaj v prvem mesecu začete leta. Zato bosta ta problem morala skupno rešiti okraj in občina.

Na seji so izvolili nov upravni odbor občinskega investicijskega sklada, potrdili predračun dohodkov in izdatkov Komunalne banke Tržič, ki izkazuje 2.360.000 din presežka. Imenovali so načelnika Oddelka za finance in plan in razdelili sredstva kreditnega sklada za gradnjo stanovanjskih hiš. Ta kreditni sklad bo razpolagal z vsoto 65 milijonov dinarjev. Od te vsote bo dobila občina Tržič 36 milijonov, gospodarske organizacije 12 milijonov, privatniki 12 milijonov, medtem ko bo 5 milijonov din ostalo v rezervi. S tako razdelitvijo sredstev se bo grad-

nja novih stanovanj v občini zelo pospešila.

Občinski ljudski odbor je tudi sklenil, da se sklad za zatiranje alkoholizma din 1.241.000 uporabi predvsem za ustanovitev mlečne restavracije v Tržiču, — sredstva sklada za zaščito otrok 561.000 din pa naj se nakažejo Društvu prijateljev mladine za izgraditev otroškega igrišča in drsališča ob blokih Cankarjeve ceste.

J. V.



TRŽIČ

Nova cesta na levem bregu Bistrice

Podjetje „Kamnik“ bo gradilo stanovanjski blok

Kamnik, 25. avgusta.
V četrtek je bila seja Občinskega ljudskega odbora Kamnik. Sejo je vodil predsednik Alfred Janko. Na programu je bilo več važnih vprašanj, o katerih se je razvila dolga in živahna razprava. Med drugim je odbor sklenil o ukrepih za izboljšanje razmer v

gostinstvu in tovarni »Svilanite«. Podjetje »Kamnik« bo ob sedanjih stanovanjskih blokih na Trgu talcev zgradilo še enega z 9 stanovanji, za kar je že vložilo prošnjo za lokacijo. Za direktorja restavracije in kina »Dom« je imenovan tov. Slavko Ponikvar.

Naš razgovor

Tomanov oče pripoveduje „Žganci streho prederejo, štruklji pa po svetu poženejo...“

Kadar me pot zanese na Menino, dustim kolo pri Tomanovih v Češnjicah. Tako sem se tudi oni dan znašel ob šestih zjutraj pred vrati trdne domačije. Skozi okno je radio glasno oznanjal jutranje novice, družina pa je bila okrog mize pri zajtrku.

nimalo me je, kako so se včasih hranili in oblačili v teh krajih, ki so oddaljeni od železnice in cestnega prometa in so najdalj kljubovali vplivom mesta. O tem je Tomanov oče povedal mnogo zanimivega.

v Češnjice, so ljudje še vedno živeli kot stoletja poprej. Hranili so se samo s tem, kar so pridelali. Zjutraj so bili vedno na mizi ajdovi ali koruzni žganci s kislim zeljem. Najboljši so bili »pajkelski« žganci, to je iz ajdove moke, ki je mleto na belo. Moko so najprej v ponovi ožgali, nato zalili s krompom in zabelili. Za kosilo pa so se vrstili ješprenj, kaša, krompir. Mleka niso nikoli prodajali. V kislino mleko so nadrobili kruha za malico ali večerjo. Kadar so imeli najete dnarje, so bili na največ rezanci s svinjskim mesom, za največje praznike pa štruklji, orehovi ali smetanovi. Toda to je bila že velika potrata, saj so takrat pri nas rekli, da »žganci streho prederejo, štruklji pa po svetu poženejo«, kar bi se nekako reklo, da zaradi žganecv gospodarstvo propada, zaradi štrukljev pa pride gospodar na beraško palico.



Tomanov oče — FRANC ZORE

»Prisedite!« je prijazno povabil gospodar in odmaknil stol. S Tomanovim očetom se rad pomenim, seveda če ga najdem doma. Podnevi je na delu na polju, v gozdu ali na planini, ob nedeljah in čisto tudi med tednom zvečer pa v Zgoranjem Tuhinju ali na Lazah na sestankih in sejah raznih odborov in organizacij. Povsod ga čislajo in njegova beseda mnogo velja.

Tomanov oče — Franc Zore — je videl dosti sveta. Prva svetovna vojna ga je kot ujetnika zanesla v Rusijo. V Odesi je bil dve leti. Pozna jo kot svoj žep in v mislih večkrat prebrodi znane ulice, ko razgrne po mizi velik zemljevid, ki ga je bil prinesel s seboj iz ujetništva. V zadnji vojni so ga Nemci odvedli v Dachau, ker so se sinovi borili v partizanih. Zavezniki so ga rešili takorekoč v zadnjem trenutku pred smrtjo. »Se par dni, pa bi bilo po meni«, pravi, kadar se spominja strašnih dni.

»Kdaj sem prišel pred 50 leti iz Zgoranjega Tuhinja, kjer sem doma, služil

Oblačili so se vsi enako. Otroci in možje so nosili belo obleko iz domačega blaga, ki so ga tkali v vasi iz lanu in volne. Vsako leto sem dobil novo praznično obleko, ko se je umazala, pa je služila za vsakdanjo. Samo plave predpasnike smo imeli iz kupljene tkanine. V Kamnik smo hodili samo na sejme in še to komaj enkrat na leto. To je bil največji dogodek. Danes imajo pri vsaki hiši kolo, mnogo fantov in deklet se vozi na delo v kamniške tovarne, radio pa nas je povezal s svetom. Skoraj več ne vem, da smo v hribih...«



OSTRA BORBA

Pretežno slabo vreme z rahlimi padavinami (po vremenski napovedi) je spremljalo vse tri dni letošnje republiške prvenstvo v plavanju, ki je bilo večeraj zaključeno v Kranju. Maloštevilne gledalce so v bodrenju zlahka posekali tekmovalci (na sliki)

Evropsko prvenstvo v veslanju

Naš edini finalist - zadnji

Največ zlatih kolajn za veslavke Sovjetske zveze - Čehinje presenečenje

Bled, 26. avgusta.

DOPOLDNE

Vreme letošnjemu Evropskemu šampionatu v veslanju na Bledu nikakor ni naklonjeno. Dež namreč spremlja že dva dni potek tekmovanja. Danes zjutraj je močno deževalo, medtem ko se že opoldne pode po nebu nizki, dežja polni oblaki. Upanja za izboljšanje vremena je bore malo. Vendar bodo tekmovanja ob vsakem vremenu. V Zaki in na jezeru je ves dan živo. Vzpodbudni klic trenerjev posameznih posadk in krmarjev se prepletajo z brnenjem motornih čolnov, ki jih kar mrgoli. Danes zjutraj so maloštevilni obiskovalci z veliko radovednostjo opazovali ruske veslače, ki so večeraj prispeli na Bled, in so danes pričeli že trenirati. To ni nič čudnega, če vemo, da le-ti sodijo med glavne favorite v skoraj vseh disciplinah. Napovedovanja za današnji popoldanski finale so dokaj različna, zlasti kar se tiče naših tekmovalk. Sodijo,

da se bo naš ženski osmerek, ki je edini finalist letošnjega Evropskega šampionata v veslanju ugodno plaval.

NERAZUMLJIVO

Bled, 26. avgusta.

Propaganda za letošnji Evropski šampionat v veslanju je brez dvoma dobro organizirana. Ne malo je ljudi, ki si žele ogledati to redko športno prireditev, ki se odvija prav pri nas, na Gorenjskem. Obiskovalcev je že precej iz vse države, največ pa seveda pričakujejo Gorenjci, ki so pač najbližji.

Toda, čudno...

SAP iz Ljubljane je organiziral danes precej avtobusov, ki vozijo na Bled radovedne obiskovalce Šampionata. Vendar je zelo nerazumljiv postopek tega, sicer renomiranega podjetja, ki ljubljancem dovoljuje možnost nedeljskih povratnih vozovnic na Bled, medtem ko turistom in obiskovalcem iz Kranja to onemogoča. Sledni morajo pač kupiti celo vozovnico za obe smeri.

Zakaj?

I. AUSEC

POPOLDNE

V lepem zalivu v Zaki se je popoldne zbralo nad 2000 ljudi. Popoldne se je nekoliko razjasnilo, tako da je bilo za veslavke idealno.

ČETVEREC S KRMARJEM

Finske veslavke so najbolje startale, toda Rusinje so prevzele po 240 m vodstvo in ga obdržale do konca; Romunke so v krasnem finišu dosegle tretje mesto, medtem ko so bile Poljakinje druge. Nemške veslačice se (Nadaljevanje na 3. strani)

48 žrtvam v Kamenjah

Bohinj, 26. avgusta.

Danes popoldne so v Kamenjah pri Bohinjski Bistrici odkrili spominsko ploščo padlim borcem NOB in žrtvam taborišč in zaporov. Odkritju je razen občinskih, političnih in oblastnih predstavnikov, prisostovalo mnogo domačinov iz Bukovske doline. Na svečanosti je govoril Ivan Cerkovnih, ploščo z 48 vklesanimi imeni pa je odkril eden prvih borcev te doline Ludvik Dobravec. Kulturni program so izpopolnili pevci iz Bohinjske Bistrice in domači recitatorji.

J. R.

Beležka

Kupčija

V nekem podjetju na Gorenjskem je delavski svet razpravljajal o odprodaji osnovnih sredstev. Imenoval je cenilno komisijo in komisija je ocenila za prodajo namenjene predmete.

Do tu je pravzaprav vso v redu, kljub temu, da se je na prodajnem spisku pojavil tudi osebni avtomobil in kljub temu, da je bil ta avtomobil ocenjen s smešno nizko ceno — 70 000 dinarjev.

Potem so se pojavili kupci in med njimi direktor, ki je hotel kupiti — avtomobil.

Morda je sedaj že jasnejša, zakaj je bil avtomobil tako nizko ocenjen.

Kljub temu pa direktor avtomobila ni dobil tako poceni. Nek delavec je ponudil zanj 30 tisočakov več in direktor jih je hočeš nočeš moral primakniti še 20. Pogodba je bila sklenjena.

Sedaj se samo še sprašujemo, če bo obveljala.

Kje se je to zgodilo, bodo vsi prizadeti prav lahko sami uganili. Uredništvo se samo boji, da jih ne bi bilo v tej ali oni obliki ob tej beležki prizadetih več.

ABC

Na Blejski Dobravi so praznovali

ROMAN ALBREHT JE KUMOVAL

Blejska Dobrava, 26. avgusta.

V petek, večeraj in danes je bilo na Blejski Dobravi praznično razpoloženje. Praznovali so svoj krajevni praznik in razvili prapor DPD »Svoboda« Blejska Dobrava. V petek zvečer je gostoval ansambel narodnih plesov jeseniške »Svobode«, v soboto zvečer pa je nastopil moški pevski zbor iz Blejske Dobrave. Danes so ob spomenikih počastili spomin padlih, za tem pa je bila osrednja svečanost, na kateri je govoril domačin prvoborec tov. Ambrožič. Program so dopolnili: združeni pihala. Svečanost je otvoril predsednik pevski zbor, recitatorji in godba na dobavške Svobode tov. Kersnik. Razviti prapora sta kumovala tajnik Zveze svobod in prosvetnih društev Slovenije Roman Albreht in domačinka Katja Ambrožič. Tokrat je bila DPD »Svoboda« Blejska Dobrava tudi odlikovana od Zveze Svobod, TVD »Partizan« pa od Okrajne zveze. Svečanosti so se razen teh udeležili tudi predsednik SSPD občine Jesenice France Zvan, predsednik ObLO Jesenice tov. Dolinar in drugi.

P. U.

Beograd, 26. avgusta. Predsednik republike Josip Broz Tito je prejel od predsednika indonezijske republike Sukarna brzojavno zahvalo za čestitke, ki jih je poslal indonezijskemu ljudstvu ob dnevu indonezijske neodvisnosti.

Kairo, 26. avgusta. Neuradni predstavnik Egipta na Londonski konferenci Ali Sabri je ob povratku v Kairo izjavil, da se je osješka konferenca končala ugodno za Egipt. Ni pa hotel nicesar reči o stališču Egipta do odbora petorice, ki ga je imenovala konferenca, da seznanj Egipt z Dullesovim predlogom o vzpostavitvi mednarodne uprave nad suškim prekopom.

Kairo, 26. avgusta. Kairski radio je sporočil, da se je danes sestel ministrski svet. Na sestanku bodo proučili Dullesov predlog o mednarodni kontroli nad suškim prekopom in določili stališče Egipta do tega predloga.

Washington, 26. avgusta. Zunanji minister Dulles se je sinoči vrnil v Washington. Ob povratku je izrazil upanje, da bo egiptovska vlada spoštovala odločno besedo izrečeno na londonski konferenci. Takoj po prihodu je po telefonu seznanil s potekom londonske konference predsednika Eisenhowerja. V ponedeljek se bo s predsednikom sestel še osebno in mu ob tej priliki obširneje poročal o konferenci.

Moskva, 26. avgusta. Današnja »Pravda« piše, da bi uporaba sile za rešitev suškega problema imela za posledico resne mednarodne zapletitjaje. Hkrati poudarja, da se na konferenci niso uresničile želje imperialističnih krogov, ki so želeli, da bi konferenca sprejela ultimativne sklepe.

Helsinki, 26. avgusta. Danes je odpotoval iz Helsinkov — glavne mesta Finske — predsednik prezidija Vrhovnega sovjeta ZSSR Klement Vorosilov. Na železniški postaji se je poslovil od uglednega gosta predsednika finske republike Kekonen.

Djakarta, 26. avgusta. Danes je predsednik indonezijske republike Sukarno odpotoval z letalom na uradni obisk v Sovjetsko zvezo. V Moskvo bo prispel v torek. Njegovo spremstvo šteje štirideset ljudi. V Moskvo bo potoval preko Teherana, glavnega mesta Perzije. Razen Sovjetske zveze bo obiskal še Jugoslavijo, Avstrijo, Čehoslovaško in LR Kitajsko.

Washington, 26. avgusta. Poročajo, da bo demokratiški kandidat za predsednika Stevenson začel s predvolilno kampanjo že ta ponedeljek. Pred odhodom na turnejo po nekaterih ameriških državah je Stevenson izjavil, da imajo demokrati vse šanse za zmago.

Berlin, 26. avgusta. Včeraj je besnelo nad Berlinom hudo neurje. Padala je toča, veter pa je pihal s hitrostjo preko 110 km na uro. Razkrilo je več streh. Pri tem je bilo v Zahodnem Berlinu nekaj ljudi mrtvih, nekaj za težko ranjenih. Promet je bil zaradi neurja za nekaj časa zaustavljen.

Vsi pogoji za stalna letovanja kolonij RK

Kropa, 25. avgusta. Včeraj se je poslovila od Kroke tretja in zadnja počitniška kolonija, ki jo je organiziral odbor Rdečega križa iz Osijeka. V koloniji je bilo nad 600 otrok. Taborili so v prijazni dolinici blizu Kroke, nekaj metrov stran od kopališča. Osješka mladina si je s kropsko, z različnimi tekmovalji v plavanju, nogometu, odbojki, košarki in z izleti, ustvarila prijetne zveze. Ob slovesu so se v taborišču zbrali razen zastopnikov krajev. organizacij, TVD »Partizan«, kulturno-prosvetnega društva, mladine in turističnega društva tudi podpredsednik OLO Kranj Ivan Bertonec-Johan, predsednik Občinskega ljudskega odbora Kranj Vinko Hafner in predstavniki ObLO Radovljica.

Rdečega križa, da tu napravijo stalno letno in zimsko letovišče; do sedaj imajo namreč stalna letovišča že v Orahovici in v Splitu. V dogovoru so že s podjetjem »Jelovica« iz Skofje Loke, katero naj bi po načrtih domačih arhitektov izdelalo primerne lesene hišice v Kropi. Tudi zastopniki oblasti in organizacij so obljubili pomoč in sodelovanje pri dograditvi tega letovišča.

Kljub neprilikam zadovoljivo

Jesenice, 26. avgusta. Zelezarna Jesenice je izpolnila julijski mesečni proizvodni plan s 25%, medtem ko je bila blagovna proizvodnja dosežena v višini 113%. Problematika proizvodnje posameznih obratov dokazuje, da je bil padec proizvodnega plana za pet odstotkov iz upravičenih razlogov. Plavž ni dosegel mesečno proizvodnjo zaradi nekvalitetno železne rude, martinarna je obratovala le s petimi pečmi, šesta je bila v remontu, elektropeč je utrpela okvaro na transformatorjih, težka progla ni dosegla plana zaradi mehanskih in elektrookvar. Na lahki progli pa je bila glavni vzrok slaba peč. V valjarni 1300 pa so v juliju valjali večjo količino različnega materiala.

Mesečni plan pa so presegli: jeklovilarna, sivali livarna, valjarna 2400, jeklovlek, cevarna in opekarna. P. U.

Sklad za zidanje hiš v Trzinu

Letos je bilo v prvem polletju sredstev v občinskem skladu za zidanje hiš v Trzinu nekaj nad 20 milijonov dinarjev. Od te vsote je prejele posojila 10 zasebnikov, največ je seveda prejel občinski ljudski odbor, ki tudi največ gradi. Občini seveda odobrena sredstva ne bodo zadostovala in bo morala najeti še več posojila, če hoče graditi še več stanovanj. J. V.

Priznanje jugoslovanskim vinom

Ljubljana, 25. avgusta. Včeraj je odprl v Ljubljani na Gospodarskem razstavišču član Zveznega izvršnega sveta dr. Marjan Breclj II. mednarodno razstavo vin, katere se razen Jugoslavije udeležuje tudi 18 evropskih in izvenevropskih držav.

Gledo na osvojenja priznanja, so prejela jugoslovanska vina 24 zlatih, 155 srebrnih in 46 bronastih medalj. Od tega so prejela slovenska vina kar 21 zlatih medalj. To je vsekakor izredno priznanje našim vinom, ki se lahko brez izjeme merijo po kakovosti z vsemi ostalimi vini v svetu.

Razstava je hkrati tudi mednarodna afirmacija Jugoslavije, kot dobrega proizvajalca in izvoznika vin, saj pričakujejo, da so bo prav zaradi razstave izvoz vin še v letošnjem letu močno povečal. A.

Da bo kazinski vrt služil svojemu namenu...

(Pojasnilo delovnega kolektiva restavracije Kazina k članku »Čudno«)

Restavracija Kazina je odstopila društvu šoferjev in avtomehaničkov za veselico svoj zabavni prostor, ki ga pisec članka »Čudno« imenuje vrt, čeprav tu ni niti enega drevesa. Veselica je bila večjega obsega in so bile seveda temu primerne tudi priprave omenjenega društva. Tudi Jeseničani so to pot globoko segli v žep, saj je znašal inkaso okrog pol milijona dinarjev. K takemu uspehu je najbrž pripomogel v precejšnji meri gorenjski kvartet, ki je igral za ples.

UREDNIŠTVO in bralci

četrta do sobota čistili, pometali, pomivali in urejevali. Pri tem so jim krepko pomagali tudi nekateri uslužbenci Kazine, kar pa je pisec članka pozabil navesti. Pravi, da so morali dati šoferji upravi restavracije zgled, kakšen naj bo ta vrt, da bo v resnici služil svojemu namenu. Naj si pisec ogleda vrt danes, dva dni po veselici! Videti bo, da ni nič drugačen, kot je bil že mesece pred šofersko veselico, kvečjemu kaj slabši. Priprave šoferjev niso bile nič večje, kot je delo osebja Kazine, ko pripravlja sobotni in nedeljski ples na kazinskem »vrtu«. Večje so bile tokrat morda le zato, ker je bila tudi ta šoferska prireditev precej večja kot je običajni sobotni in nedeljski ples. Kazinski »vrt« služi svojemu namenu vsako soboto in nedeljo in je takrat tudi primerno urejen. Če pa morda pisec želi, da bi bile prireditve na »vrtu« vsak dan, potem se bo pač moral sprijazniti z dejstvom, da jeseniški delavec nima niti denarja niti potrebe in časa, da bi se vsak dan zabaval. Vzdrževati zabavišni prostor in imeti na njem osebje za nekaj gostov, je prav gotovo čista izguba, ki si je ne more privoščiti nobeno podjetje. Dokler bo tako, se bodo med tednom na »vrtu« še kar naprej igrali otroci, saj je ta popolnoma ločen od

gostilniškega življenja in niti ni najslabše igrišče in navsezadnje — tudi otroci morajo nekje biti. Vtisa do potankosti urejenega zabavišča pa ta prostor ne bo nikoli dal, ker je preblizu tovarne in bo zato še naprej poln praht, dokler ne bo dnevno oskrbovan.

Kolektiv restavracije Kazina Jesenice

Op. ur.: S priložnim odgovorom na članek »Čudno« smatra uredništvo razpravo o vrtu »Kazina« zaključeno, čeprav se z odgovorom kolektiva restavracije »Kazina« popolnoma ne strinja.



Z letošnje mednarodne razstave vin v Ljubljani

LJUDJE IN DOGODKI

NATO pred krizo?

V organizaciji Severnoatlantskega pakta je prišlo v sedmem letu njegovega obstoja do nepredvidenih sprememb, ki kažejo vse znake notranjega nesoglasja. Po sestanku NATO meseca maja v Parizu je namreč prišlo do vrste problemov, ki so načeli strukturo vojne organizacije 15 zapadnih držav. Zaplet teh problemov je postal tako očiten, da ga niti pristaši NATO več ne prikrivajo.

Prva javna poteza, ki je odkrila globino nesoglasja med državami — članicami NATO — pakta, izvira z Islanda; njegova vlada je namreč zahtevala ukinitve tujih vojnih baz in odstranitve ameriških čet, sklicujoč se na zmanjševanje vojne napetosti v svetu. Ker pa so ZDA odgovorile, da bo 4000 ameriških vojakov ostalo na Islandu tudi v bodoče, in ker je bilo dodeljenih še 150 milijonov dolarjev za modernizacijo baze Keflavik, je razumljivo, da so odnosi med NATO in Islandom še vedno pereči.

Drugi, morda še globlji izraz nesoglasja pa se nanaša na Francijo in njeno vojaška prizadevanja v Alžiru. — V zadnjih mesecih so Francozi praktično odtegnili skoraj vse trupe, dodeljene komandi NATO v Zapadni Evropi in jih vrgli v Severno Afriko. Čeprav trdijo francoski oficirji, da je to premeščanje čet le začasna po-

mena, so se vendarle preko najvišjega predstavnika v Glavnem štabu NATO, maršala Alphonsa Juinea prizadevali, da se vojaška dejavnost Atlantskega pakta razširi tudi na Severno Afriko. Francoska vlada se namreč s tem načrtom, ki bi utegnil izoblikovati alžirske operacije v internacionalno poprišče, sploh ni strajala. Vlada svojega mnenja ne bo spremenila vse do tlej, dokler bo smatrala, da je poudarek problema v internem vprašanju Francije. Medtem pa je maršal Juine vztrajal pri svoji zahtevi in ko mu komanda NATO ni ugodila, je podal ostavko na položaj vrhovnega komandanta v srednjeevropskem sektorju NATO.

Poizkus razširitve operativnega in organizacijskega področja NATO na Severno Afriko pa ni našel na odobravanje, zlasti s strani Amerikancev, ki se tudi pred suško krizo niso hoteli pridružiti Francozom in Angležem v zaostritelni situaciji na Sredozemlju in arabskem svetu.

Ob priliki odrejanja naslednika maršalu Juineu, so se pojavili v vojnih sferah NATO glasovi, da se sedaj postavi na to mesto nemškega oficirja, kajti mesto francoskih trup v evropski vojski NATO bodo zasedle nemške divizije. Nemške zahteve v okviru NATO so prišle še močnejše do izraza,

nicam NATO za tako imenovano povečanje »infrastrukture« (modernizacijo letališč in drugih vojnih objektov), tedaj je očitno, da obstajajo mnoga nesoglasja tudi okrog doprinosov v skupno blagajno NATO-pakta.

Ločeno od vojno-strateškega programa pa se posamezni člani NATO-pakta vse bolj nagibajo k razširitvi dejavnosti te organizacije na ekonomsko sodelovanje. Napredek v tej smeri je dokaj otežkoten, ker je tako imenovanemu »komiteju trojice modrecev« — ministrom Pearsonu, Martinu in Langeu — zadana naloga, da do decembra prouče te možnosti. Če bi tudi prišlo do preusmeritve aktivnosti NATO-pakta na ekonomsko področje, bi kljub temu ostalo nejasno, čemu tedaj služi ta atlantska organizacija, saj že obstajajo organizacije kakor OEEC, ki koordinirajo ekonomsko sodelovanje med zapadnimi državami. Pod vtisom varšavskega pakta so nekateri člani NATO celo misljenja, da v sedanjem razdobju, ko teži svet k miru, potreba po tekmah vojnih blokh na Zapadu in Vzhodu naglo usiha. Ker nekateri ameriški časopisi, med njimi »World-telegram and Sun« in »Daily News« odprto govore, da Glavna komanda NATO opozarja na nevarnost razsula Atlantskega pakta, tedaj je moč zaključiti, kakšni so notranji odnosi v tej organizaciji.

Nekatere teh ugotovitev podčrtavajo dejstvo, da so koncepcije, na katerih temelji NATO in podobni vojni bloki, v sedobnih mednarodnih odnosih zastarele. (JUGOPRES)

V Ribnem so zborovali učitelji

Ribno, 26. avgusta. V Ribnem pri Bledu je bilo danes dopoldne zborovanje mladih učiteljev z Gorenjske, katerega so se udeležili tudi predstavniki OK LMS. Mladi učitelji, ki so se udeležili seminarja, so na današnjem zborovanju razpravljali o problemih, na katere naletijo pri svojem delu, o odnosih šolskih odborov in svetov do problemov šol in drugem. Uvodni referat na ta vprašanja je podal vodja seminarja tov. Polde Kejžar. Razprava je bila živahna in zanimiva, le škoda, da se zborovanje niso udeležili tudi predstavniki svetov za šolstvo občinskih in okrajnega ljudskega odbora, saj so bili pravočasno obveščeni o zborovanju. S tem je bil zaključen tudi zadnji letošnji seminar, katere je organiziral OK LMS v taboru v Ribnem, za mladinske aktiviste in mlade delavce raznih področij našega gospodarskega in političnega življenja. —k—e—

Pripadniki predvojaške vzgoje v Mojstrani

Mostrana, 26. avgusta. Jutri se bodo vrnili iz štirinajstodnevne taborjenja iz Mojstrane pripadniki predvojaške vzgoje z raznih krajev Gorenjske. Med njimi je bilo največ mladincev s podeželskih občin, nekaj pa tudi iz Kranja in Skofje Loke. V teh 14 dnevih, kolikor je trajalo njihovo taborjenje, so se mladinci vadili v raznih panogah predvojaške vzgoje, spoznavali so orožje, ga razstavljali in sestavljali. Razen tega so imeli tudi politična predavanja, mnogog prostega časa pa so posvetili kulturnemu in športnemu udejstvanju. —k—e—

KULTURNI TEDEN NA JAVORNIKU

DPD »Svoboda France Mencinger« — Javornik — Koroška Bela pripravljala v počastitev krajevnega praznika in 20. obletnice stavke pester kulturni in športni program v dneh od 1. do 9. septembra. Skupine, ki bodo nastopile, že skrbno vadijo. V soboto bo odprta zgodovinska razstava iz dobe NOV, v nedeljo pa bo uprizorjena opereta »Tam na gorah.« Svoboda Hrudiča bo gostovala z Eprovimi »Raztrganci«, nastopila pa bo tudi folklorna skupina cicibanov z Javornika. V spomin na stavko bo pred tovarno na Javorniku odkrita spominska plošča.

Tri dni ostre borbe

Ali bo „Triglav“ osvojil naslov republiškega prvaka tudi med člani? Dobri rezultati, četudi je vreme slabo vplivalo na tekmovalce

„Ljudska pravica“ je 21. avgusta 1956 objavila članek z naslovom »Neutemeljeno nezanimanje«, ki se nanaša na mladinski nogometni turnir, katerega je 4. in 5. avgusta priredilo SD »Mladost« v Stražišču. Podrobnosti s tega turnirja smo v našem listu na kratko objavili v 62. in 63. številki (6. in 10. avgusta). Med drugim je v sestavku napisano tudi:

»Kakor športno občinstvo je tudi lokalni časopis pokazal prav malo zanimanja za to veliko nogometno prireditel. Kljub temu, da v Gorenjskem glasu najdemo obširna poročila o raznih manjših prireditvah, je bil mladinskemu turnirju odmerjen zelo majhen prostor, saj je bilo poročilo o turnirju še bolj skopno od onih v naših centralnih listih. Tako stališče lokalnega tiska je vsekakor graje vredno.«

Za naše uredništvo omenjeni citat, kot ostala vsebina omenjenega članka, ni bila na dan objave nič novega, ker smo dva dni pred tem prejeli dopis iz isto vsebino (dobesedno) in z istim podpisom »G. R.« (Gros Rudi, tajnik »Planike« Kranj) s prošnjo, da ga objavimo v prihodnji številki »Glasa Gorenjske« (Ne »Gorenjskega glasu«, kar ve vsak redni bralec.) — Naš športni urednik pa je omenjeni članek zavrnil, in sicer zaradi že omenjenega odstavka, ki je »zvit iz trte« kot pravimo. Namreč »Slovenski poročevalec« je edini dnevni časopis, ki je objavil nekaj vrstic o turnirju, vendar precej manj kot »Glas Gorenjske«. Nekaj več kot naše glasilo je prinesel »Polet« (razumljivo, saj je le športni časopis), medtem ko v ostalih centralnih listih ni bilo niti vrstice o omenjenem turnirju.

Nadalje v dopisu pisec najobširneje »obdeluje« kranjska podjetja, češ da nimajo razumevanja za športno vzgojo naše mladine. Kar se tiče kranjskih podjetij v zvezi z organizacijo nogometnega mlad. turnirja v Stražišču, to pot tako obsojanje ni niti najmanj na mestu, nasprotno pa lahko grajamo samo SD »Mladost«.

Nogometni turnir je bil v okviru številnih prireditev v počastitev občinskega praznika in je zanj dal potrebno podporo Občinski ljudski odbor Kranj, SD »Mladost« pa je namesto, da bi poskrbelo za res umestno množično propagando, da bi z lastnimi močmi skušalo pritegniti za to pomembno prireditel čimveč občanov, zlasti mladincev, poslalo sindikalnim podružnicam kranjskih tovarn in ustanov vstopnice po 200 dinarjev s pripombo: »V kolikor jih ne vrnete v navedenem roku, so vstopnice odkupljene.« Torej z nekakim špekulativnim namenom in s prikrito željo, češ sindikalni aktivni bodo vstopnice založili, mi pa bomo kasneje »upravičeno« zahtevali denar za je. Postopek, ki vsekakor ni na mestu! Sicer je tovarna čevljar »Planika« odkupila 20 vstopnic, in tudi 2 manjši podjetji sta kupili nekaj vstopnic, ostale sindikalne podružnice pa so, kot kaže, uvideli, da v tem primeru ne gre zgolj za šport in da nikjer težnje po množični športni dejavnosti, marveč po nečem povsem drugem.

Kot je iz tega razvidno, žal, še vedno velja že toliko let star pregovor: »Najprej pomekl pred svojim pragom!«

N-r

Telovadni dvoboj mladine „Iskra“ Kranj in Železarne Jesenice

1. septembra bo v počastitev 20-letnice velikih tekstilnih stavk v telovadnici TD »Partizan« v Stražišču gimnastični dvoboj mladine iz tovarne »Iskra« in Železarne pod pokroviteljstvom direktorja »Iskre« tov. Silva Hrasta. Nastopile bodo tekmovalke Sonja Rozman, članica državne reprezentance, Ada Smolnikar, Marica Džarin (vse iz Železarne) in Marica Bernik (»Iskra«). Od moških bodo so-

RADO CARMAN

16. september 1926 — 16. september 1956

30 let strelstva na Gorenjskem

Najbolj vestna in marljiva organizatorja strelskega športa sta bila nedvomno Stane Košnik in Hinko Ločnikar. Prvi je živel v Kranju kot bančni uradnik, Hinko Ločnikar pa kot vojaški referent. Oba zaslužna strelska športnika bosta ostala v zgodovini slovenskega strelstva nepozabna tovariša. Hinko Ločnikar je v letu 1940 v Kranju umrl, dočim je Stane Košnik zaposlen kot nameščenev v tovarni »Sava« v Kranju. Strelskemu športu je ostal kot edini zvest vseh 30 let. Danes je Stane Košnik član sekretariata OSO Kranj in se kot odlični strelci in dober organizator udeležuje vseh manjših, kakor tudi večjih in pomembnejših strelskih tekmovanj. Akoravno je najstarejši med njimi, je kljub temu ostal najvidnejši na gorenjskih strelcih.

Kot sem že omenil, je bila strelska družina ustanovljena 16. septembra 1926. leta. Dejansko pa je pričela z delom šele 11. decembra 1926, ko je bila registrirana in odobrena od ta-

Kranj, 26. avgusta.

V petek zvečer se je na Mestnem kopališču v Kranju pričelo slovensko prvenstvo v plavanju, ki se ga je udeležilo šest najboljših klubov. Slovesen začetek tekmovanja je bil sicer šele v soboto. — Tekmovalce, postrojene ob robu bazena je pozdravil delegat Plavalne zveze Slovenije tov. Bronislav Skaberne in jim želel mnogo uspehov v tekmovanju.

V petek so bilo na sporedu štiri naj-

ODLIČNO!
Konciljeva

težje borbe v celotnem programu. Na 1500 m prosto so se za prvo mesto pomerili trije kranjski tekmovalci in ljubljanski Goršič. Želno pričakovana zmaga Brinovec je to pot izostala, ker je bil mladi tekmovalce očitno še utrujen z državnega prvenstva v Zagrebu. Zmaga je pripadla Goršiču, ki je dosegel le povprečen čas. Na 400 metrov prosto Konciljeva ni imela resne tekme in je z lahkoto zmagala z dokaj dobrim časom. Kakor je bilo pričakovati sta imeli glavno besedo na 100 m metuljček Horvatova in Konciljeva.

V soboto pa so se tekmovalci pomerili še v šestih disciplinah. Že iz predtekov je bilo razvidno, da bo Triglav težko zadržal v prvem dnevu priborjeno vodstvo tudi drugi dan. Vse je že zelo slabo kazalo, saj je ZPK Ljubljana pred zadnjo točko vodil kar s 16 točkami. Zadnja točka večernega sporeda, štafeta 4x100 m prosto za ženske pa je spravila gledalce na noge. Štafeta Kamnika je ves čas od prve pa do zadnje predaje vodila. Tesno za njo pa je sledila štafeta Triglava in nekaj metrov za Triglavom

se znašle v vodi tri najboljšje slovenske plavalke prostega sloga Konciljeva, Pelanova in Horvatova. Pelanova je imela sicer meter prednosti pred Konciljevo, vendar je le-ta z izredno požrtvovalnostjo premagala Pelanovo in tako je štafeta Triglava prišla prva na cilj, za njo Kamnik in kot tretji ZPK. Pričakovani dvoboj med Tomiškovo in Vukičevico je dal zelo slaba rezultata in prinesel naslov prvaka

Tomiškovi, ki je zmagala kar za tri sekunde.

REZULTATI:

Moški — 1500 prosto: 1. Goršič 21:04,4, 2. Košnik 21:20,5, 3. Zrimšek 21:23,4; 200 prsno: 1. Zrimšek 2:57,9, 2. Dobrovolje (K) 3:05,3, 3. Hočevar (ZPK) 3:05,5; 100 m prosto: 1. Goršič (ZPK) 1:03,2, 2. Kocmur (B) 1:04,6, 3. Košnik 1:05,9; Štafeta 4x100 m mešana: 1. ZPK 5:06,8, 2. Triglav 5:12,5, 3. Branik 5:17,8.

Ženske — 400 m prosto: 1. Koncilja 6:12,0, 2. Pelan (K) 6:36,2, 3. Horvat (ZPK) 6:47,8; 100 m metuljček: 1. Koncilja 1:30,2, 2. Horvat (ZPK) 1:20,2, 3. Čebulj (P) 1:38,1; 200 m prsno: 1. Tomišek (ZPK) 3:16,7, 2. Vukič 3:19,7, 3. Rode (ZPK) 3:23,1; 100 m hrbino: 1. Pelan (K) 1:29,3, 2. Vauhnik (B) 1:34,3, 3. Koncilja 1:35,3; Štafeta 4x100 metrov prosto: 1. Triglav 5:41,5, 2. Kamnik 5:41,8, 3. ZPK 5:48,9.

V nedeljo se je tekmovanje nadaljevalo. Vreme se je nekoliko zboljšalo in kakor nalašč so tudi tekmovalci ta dan dosegli boljše rezultate kakor prejšnja dneva. Odlikovala sta

Konjske dirke v Komendi

Komenda, 26. avgusta.

Klub za konjski šport v Komendi je organiziral letos že tretje konjske dirke. Na lepo urejenem dirkališču sredi vasi je zdaj že utrjena dirkalna steza, ki jo jamstvo za varnost dirkačev in realno vrednost doseženih uspehov na dirkah. Steza je predpisano široka in dolga 800 metrov. Konjereja v ravninskem predelu od Cerkelj do Vodice in Homca je precej razvita, središče pa je slej ko prej Komenda. Zato je zanimanje za dirke v teh krajih presenetljivo veliko, saj navadno obišče

take prireditve okrog 5000 ljudi.

Za današnje dirke, ki so bile zadnje v letošnjem letu so lastniki prijavili okoli 70 konj. Konjske dirke v Komendi so postale tako znane in cenjene, da se jih ne udeležujejo samo člani Zveze za konjski šport iz Gorenjske in Ljubljane temveč tudi iz Štajerske. Program je tudi to pot obsegal devet dirkalnih disciplin, posebej za čistokrvne kasače, za lahke in težke kmečke konje, za dirke v galopu, čez zapreke itd. Za vsako disciplino so bile posebej določene nagrade.

Vreme je bilo današnji prireditvi zelo naklonjeno. Tudi obisk je presejal pričakovanja. Huda konkurenca je bila med gosti iz Ljubljane in Ljutomer. Nagrade so znašale 100.000 dinarjev. V večino točk so osvojili gostje iz Ljubljane. V glavni dirki dvovrzelnih vozil za kasačke konje je zmagal domačin Frane Sršen s svojima konjema. V galopni dirki za kmečke konje je bil prvi 16-letni Albin Skrajnc iz Most pri Komendi. Med domačini je zmagal še Dimic iz Križa s konjem Doro v enovprežni vožnji za težje kmečke konje.

M-C

se Lojze Poljanšek (Ljubljana) na 200 m metuljček, ki je s časom 2:50,8 dosegel enega boljših rezultatov v državi. Tudi Barbka Koncilja s časom 1:17,2 je dosegla izvrsten rezultat in najboljšega v Sloveniji na tej progi. Obenem je slavila zopet zmago nad Horvatovo iz Ljubljane.

Rezultati: 100 metrov prosto za ženske: 1. Koncilja (Triglav) 1:17,2, 2. Horvat (ZPK Ljubljana) 1:17,9, 3. Čebulj (Prešeren Radovljica) 1:21,3.

Moški 200 m metuljček: 1. Poljanšek (ZPK) 2:50,8, 2. Zrimšek (T) 3:00,7, 3. Dobrovolje (Kamnik) 3:08,8.

Moški 400 m prosto: 1. Goršič (ZPK) 5:31,0, 2. Košnik (T) 5:41,3, 3. Brinovec (T) 5:42,2.

Po tej disciplini vodi ZPK Ljubljana z dvema točkama prednosti pred Triglavom, Kamnikom, Branikom itd. Pričakujemo, da bo Triglav v nadaljnjih treh disciplinah uspel izenačiti razliko in da bo tudi to pot postal prvak.

V Kropi republiško prvenstvo motoristov

Kropa, 26. avgusta.

Danes sje bila v Kropi pod pokroviteljstvom ljudskega poslanca in podpredsednika OLO Kranj Ivana Bertonec-Johana in tovarne »Plamen« avto-moto dirka za republiško prvenstvo Slovenije. Kljub slabemu vremenu je tekmovalo 38 tekmovalcev. Dirke je gledalo okrog 2000 ljudi. Najboljši čas dneva na 5 km dolgi progi je dosegel na prikolici 500 kcm Karel Ličan s sovozačem Nikom Matjažem 6:20. V kategoriji 125 kcm je prvo mesto zasedel Peter Mrak 8:11,2, do 250 kcm Edo Čuden 7:18,3, do 350 kcm Edo Čuden 7:23,0, do 500 kcm pa Leopold Strle 7:56,0.

C. R.

50-letnica koč na Kamniškem sedlu

Planinsko društvo v Kamniku bo 26. avgusta letos proslavilo 50-letnico otvoritve koč na Kamniškem sedlu.

Pobudo za zgraditev koč na Kamniškem sedlu je dal leta 1902 učitelj Miha Kos iz Homca. Društvo je bilo takrat v veliki finančni stiski kljub temu, da se je izredno trudilo priti do denarnih virov. Odbor »Meščanske korporacije« v Kamniku je sklenil prepustiti kamniški podružnici SPD brezplačno potrebiti prostor za zidanje koč na Kamniškem sedlu. Podružnica SPD Kamnik si je z gradnjo koč pridobila velik sloves, začla pa je v velike dolgove. Zaradi tega je bilo planinsko društvo prisiljeno prodati koč Osrednjemu odboru SPD v Ljubljani.

Leta 1945 se je odločil pododbor za planinstvo pri FOS, da se dodeli koč na Kamniškem sedlu Fizikulturemu društvu v Kamniku včasno upravo. Leta 1946 je Planinsko društvo Kamnik dokončno prevzelo v oskrbo in upravo razen nekaterih koč tudi koč na Kamniškem sedlu in istočasno ustanovilo gospodarski odtsek, ki je poskrbel za povečanje koč, zgraditev zimskih sobe za alpiniste ter jedilnice in za zboljšanje ležišč.

Koč na Kamniškem sedlu je ena najlepših koč, ki vsako leto privablja

vedno več obiskovalcev Kamniških planin. V koč lahko danes prenoči okrog 100 planincev.

Društvo se trudi, da so poti do koč vedno dobro urejene in da so obiskovalci v koč dobro postreženi.

B. P.

»SOLIDARNOST« V BORBI ZA PRVENSTVO LOŠO

Ker so Domžalčani v zadnji tekmi za moštveno prvenstvo Ljubljanskega mestnega šahovskega odbora nastopili v oslabljeni postavi proti Zelezničarju in izgubili dvoboj z 1:7, so s tem odinili kamniško »Solidarnost« s prvega mesta, ki ga je zasedlo moštvo Zelezničarja. V finalnih tekmah za prvenstvo LOŠO se bodo borili za prvo mesto LŠK, LUSK, Zelezničar in »Solidarnost«.

Dosedajni rezultati so bili:
Solidarnost : LŠK 3:4 in ena prekinjena partija;
Solidarnost : LUSK 1 1/2 : 6 1/2;
LŠK : LUSK 4:4;
LUSK : Zelezničar 5:3.

Triglav : Proletarec 2 : 2 (0 : 1)

Kranj, 26. avgusta.

Danes sta se v prijateljski nogometni tekmi srečali enajstorič »Proletarca« iz Zagorja in domačega »Triglava«. Obe moštvi sta pokazali zelo slabo in nepovezavano igro. Goste je povedel v vodstvo srednji napadalec, ki je streljal sicer lahko po tleh vendar strela poškočovanj vratar »Triglava« ni mogel ujeti. To je bil tudi edini goditek prvega polčasa.

V drugem delu igre je »Triglav« zamenjal vratarja z Brezarjem III, v obrambo pa je vstopil Sirc. Takoj v začetku je s kazenskega strela uspelo Gajšku izenačiti, saj je streljal res lepo in ostro. V 21. minuti se je sreča še enkrat nasmehnila Kranjčanom, ko je Mihelčič s strelom z glavo povisal rezultat na 2:1. Minuto pred koncem pa je levi krilec gostov postavil končni rezultat tekme — 2:2. Sodnik Krajič ni povsem zadovoljil.

Zadnji športni dogodki

SPARTAK : SARAJEVO 5:1 (3:0)

ZAGREB : CRVENA ZVEZDA 2:7 (1:4)

VOJVODINA : LOKOMOTIVA 2:1 (2:0)

BSK : RADNIČKI 0:1 (0:0)

PARTIZAN : BUDUČNOST 1:2 (1:2)

VELEŽ : DINAMO 4:2 (3:1)

HAJDUK : VARDAR 2:0 (1:0)

